

热烈庆祝 5·12 国际护士节

男人一样可以当好护士

——县卫生和计划生育局 5·12 国际护士节特刊

编者按:提起护士,人们脑海中常会出现温柔秀气的女性形象。如今,在各大医院护理队伍中,一群男护士们却以七尺男儿之躯从事着被视为“女性专利”的护士工作。尤其是在急诊科、重症监护室等科室,男护士凭着体力、应急能力、心理承受能力等方面的优势,逐渐成为护理队伍中的“中坚力量”。多年来,他们雷厉风行、眼疾手快的工作作风,逐渐成为白衣天使中一道独特的风景线。据了解,目前,我县有 17 名在职男护士,随着社会对男护士职业认可度的提高,男护士的队伍也正在逐步壮大。今天是 5·12 国际护士节,记者走近我县各大医院,近距离感受这群“护士先生”的生活,倾听他们工作中的苦与乐。

坚守在重症监护室里的男护士

本报记者 鲍婷婷 见习记者 阮小丰

通过隔离门,穿上隔离衣、戴好帽子和口罩,穿上鞋套,记者才被准许进入县人民医院的重症监护室采访。病房里非常安静,周围只有仪器的滴答声,护士们正有条不紊地为病人进行护理,在一群女护士的中间,男护士的身影格外引人注目。

“男护士与女护士相比,有更充沛的体力。像重症监护室,护士工作量大、休息时间很短,特别是有时候病人危急情况需要做长达 1 小时心肺复苏,比较适合强壮一点的。”重症监护室护士长傅银敏告诉记者,自从 2009 年医院引进男护士后,日常工作有了他们的帮助,工作轻松多了。

今年 32 岁的吴宠是男护士里的老大哥,已经有 9 年工作经验。刚开始工作,吴宠就被分到重症监护室,由于一些女患者的排斥,护理工作很难开展。但经过多次解释沟通和在科室全体人员的努力,慢慢的很多家属和患者都逐渐接纳了男护士。

据了解,重症监护室里的病人需要完全依赖护士护理,喂食、给药、严密监测生命体征与病情变化。事无巨细地包揽各项工作,使得护理人员需要适应注意力高度集中、连贯工作,休息时间并不固定等状态。尤其重症室的患者不同于其他科室的患者,夜间发生病情变化的可能性很大,这就需要我们彻夜不眠关

注其各种生命指征,一旦出现变化,及时发现,及时抢救。吴宠一边跟记者介绍,一边又转头去指导低年资护士看护病人。与他的谈话断断续续,因为他们手头的工作一件接一件,打针、发药、检查仪器设备、评估病情、记录……

其实,像这样的男护士,在县人民医院的重症监护室里,还有好几位。

29 岁的肖宗益毕业于沈阳医学院,一开始家里人都觉得他的性格不适合干精细的护理工作,而如今的他已经是有 7 年工作经验的“老护士”了。肖宗益说,由于重症监护室的病人没有家属和陪护,需要护士 24 小时照护,相处久了,和病人就像亲人一样。另外,监护记录单上的护理吸痰、翻身拍背、评估神志、肌力、观察引流液等项目有些需要每隔 1 小时循环进行,熬夜是在所难免的了。

29 岁的男护士周崇挺身高 1.85 米,一副模特身材。刚参加实习时,病人以为他是医生,时常围着他问病情。他说,很多时候大家会觉得男孩子脾气暴躁,可能没办法忍受病人的埋怨和指责。其实男女护士工作职责是一样的,只不过因为男护士的体力和耐力相对较好,他们会经常主动帮忙搬抬一些需



要移动的病人。

从事护理行业不仅要时常加班加点,而且工作的辛苦程度和面临的压力更是很多人无法承受。特别是重症监护室这样的特殊科室,每天面对的都是生死离别,心理上的压力不容小觑。“每次遇到抢救,我们都要绷紧神经,反应迅速,准备好所有的工具,有的时候抢救可能长达十几个小时,一刻都不敢放松。但每次当把病人抢救过来时,才能体会到这个行业的意义,这也是我选择这个职业的原因。”男护士林金党说。

“我很喜欢医学,也喜欢我这个职业,护士职业虽然累,但让我很快乐,很有成就感。”黄科,施克富,冯绍统等几位年轻男护士也表达了他们的心声。

精神科需要像我们这样年轻的男护士

本报记者 张贤媛

不同于其他科室,县中医院精神科的门总是层层封锁着。铁门拉开的声音有点刺耳,从精神科入口处铁门到该科病区还有一道木门。“小鱿鱼”贴心的给记者拿了一个口罩,轻声提醒记者把包放在护士台保管,以免被患者扯破。然后用随身携带的一串钥匙,打开了那道斑驳的木门,记者瞬间感觉自己进入了群魔乱舞的空间,异常诡异的气氛,令人作呕的味道……这就是 90 后男护士“小鱿鱼”的工作环境。

“小鱿鱼”原名尤育想。2012 年,刚跨出大学校门时被分配到市二医 ICU 工作。不论是环境还是待遇,在外人看来都很体面。2013 年,因母亲挂念,孝顺的他回到了平阳,并在县中医院精神科落了脚。三年来,精神科的护士们来来去去,换了不少批,他却腼腆的说,“如果离开了,担心别人照顾不好他们。”因为这个信念,他推辞了很多更好更体面的工作机会,一呆就是三年。

采访“小鱿鱼”时,刚值完夜班的他,虽然带着一脸的倦意,但是说起病人,却隐约有些小甜蜜。“尽管他们病情发作的时候

疯狂、恐怖,但是他们状态好的时候,却是最单纯的人。”

一口一口的喂饭,手把手的教洗澡,或许更多时候充当病人的出气筒,接受他们倾诉、谩骂甚至暴力。这就是“小鱿鱼”和同事们每天需要干的事情。作为科室里唯一的男护士,他要承担的更多,可能是最脏,最累,最暴力的工作。“小鱿鱼”经常会带着一身的抓痕或齿印回家,衣服藏不住的伤疤如被父母看到了,就说自己是不小心磕到的。

去年,四五名大汉用粗麻绳捆绑着一位躁狂患者送到这儿。这名患者见人就打,打不了就咬,后来将他绑在病床上,结果还是挣脱了出来,拿着床上卸下来的木棍躲在门后,“小鱿鱼”和值班医生查房时,当头就受了一棒。“很多病人都是被绑着进来的,有时候是公安部门送来的,所以面对他们时我们显得非常弱势。”“小鱿鱼”告诉记者,有些患者发病是有征兆的,医护人员可以提前介入治疗控制,但是也有些病人发病是毫无征兆的,而他们常常会在你背后偷袭。因此,精神科的医护人



员们都学了点擒拿。当记者问道被攻击时会不会特别委屈、愤怒,他笑笑说,他们也是无心的,等病情稳定了,其他病人提醒他们的时候,他们也会过来致歉。

虽然人们对精神科存在着偏见,认为年精神科是最没有技术含量的活,只要脾气好点就可以胜任,而在普通人眼里,精神科的护士就是保姆。甚至在谈对象时,姑娘们听了都会吓得花容失色。但对于“小鱿鱼”来说,照顾精神病患者,他甘之如饴。

记者采访结束离开时,精神科的患者又打上了,“小鱿鱼”来不及脱下白大褂便又上了“前线”……

急诊室里的“护士先生”

见习记者 张茜瑞

“快!病人休克了!马上准备抢救仪器……”在平阳县第二人民医院急诊科里,男护士张其梁刚与上一班的护士交接完工作,立即加入了一场突发的抢救行动。“马上给病人建立静脉通道,准备吸氧仪器,做好心电监护工作……”在医生的指挥下,张其梁和其他护士一起,第一时间为病人开展初步抢救工作。3 个多小时后,病人的心跳、呼吸逐渐稳定,生命体征平稳,在场的医生护士们都松了口气。

今年 28 岁的张其梁已经工作 4 年了,一直在医院的急诊科当护士,这样的生死救援已亲历许多。“在我上班的时候,经常会有危重症病人送过来急救。有的病人在医生的诊治下脱离了危险,但也有些病人就在我们的面前停止了呼吸。”说起这个话题,张其梁的表情有些沉重。“我们这里的病人以老年人居多。前段时间,一位老人家来医院就诊时,突然全身乏力摔倒在急诊室门口,我们当班的几个医生和护士迅速把他扶进来进行生命体

征检测。在检测过程中,老人突发意识丧失,呼吸骤停。医生马上为他安排抢救工作,不幸的是,经过 2 个多小时的奋力抢救,老人还是抢救无效死亡了。”

“其实护士这个职业挺辛苦的,压力也比较大,尤其是在急诊科。我们这里的护士都经过专业的训练,能够熟练掌握抢救一些常见病症的技能,比如心电图机的使用、人工呼吸机的使用、心脏骤停的抢救等。有的时候,在医生还没到位的情况下,护士们就必须率先做好抢救工作。在这里,对病人的接诊时间、抢救时间、治疗时间都要争分夺秒。”张其梁说。“另外,由于急诊室对护士心理素质和应急反应能力的要求比较高,我想这也是我身为男护士的一个优势。之前有一次我值夜班的时候,送来了一个因意外而死亡的病人,模样比较惨。由于病人没有家属,我就接下了守夜的工作,如果是女护士,还是会有点害怕的吧。”



张其梁告诉记者,除了紧急的抢救工作以外,他日常的工作比较琐碎繁杂。打针、换药、检查仪器设备、护送危重症病人检查、记录病人的日常情况……“小张做事还是比较细心的,和同事、病人之间也相处的很好,是一名优秀的护士。”平二医急诊科的护士长林伟伟对张其梁的工作很是肯定。